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Vigilanza sulla circolazione e sulla sosta

1. Valutazione della probabilita

Criteri ] | Punteggi |

Criterio 1: discrezionalita o -
I processo & discrezionale? ) ) ) ' |
'No, & del tutto vincolato = 1 ' ' ' ]
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl dlrettwe mrcolan} 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3  rerneEee ‘
E' parzialmente vincolato solo da ati amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 - : i
E' altamente discrezionale = 5 - o

] - - punteggio assegnato : 1 5 e
Crlteno 2: rilevanza esterna - - - - R i 7
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? I 5 e
'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 - - ] 1Y ) - %
'Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 ) |

punteggio assegnato, 2

Criterio 3: complessita del processo -
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pIU amministrazioni (esclu5| i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? ) e

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 i o | e ___

Si, il processo coinvolge piti di tre amministrazioni = 3 ] ] e :

s, il processo coinvolge piti di cinque amministrazioni = 5 ] o o 3 i

_ punteggio assegnato, 1

Criterio 4: valore economico S i .
‘Qual & l'impatto economico del processo? ]
Ha rilevanza esclusivamente interna=1 B i s

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggettl esterm ma di non partlco!are rilievo economico (es. borse

di studio) = 3 -
Comportalaﬁ'damento di considerevoli vantagglasoggetti esterni (es. appalto) 5 : o

[ S ~ punteggio assegnato SRR
[

Crlterlo 5: frazionabilit del processo % AL
Il risultato finale del processo pud essere ragg|unto anche effettuando una plurallta di operazuonl di entita

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es ‘

pluralita di affidamenti ridotti)? B - - B - B St
No=1 I S ;7,_ SF R
Si=5 I & TR

' I _punteggio assegnato, g7 :
’Enterlos controlll : G i
'Anche sulla base dell esperlenza pregressa. il tipo di controllo applicato sul processo e adeguato a

\neuwmlo? ) B - ) ey RN
'S, costituisce un efficace strumento ento di neutralizzazione = 1 - e
|S| & molto efficace = 2 - S I B

|Si, per una percentuale appross1mat|va del | 50% = =3 o SESeaR
‘S| ma in minima parte = 4 S o ) iy e

'No, il rischio rimane indifferente =5 - ) | gt g

. - -~~~ punteggioassegnato 2
{ Valore stimato della probabilita 1,67



Vigilanza sulla circolazione e sulla sosta

2. Valutazione dell'impatto
Criterio 1: impatto organizzativo - e Ry e
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente|
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,|
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)
finoacircail20%=1 - e
finoacircail 40%=2 T Peaaeaa
fino a circa il 60% =3 s B - B i 5 5
finoacircalo80%=4 . N <17 i
foacreailt00%=5 G
S S S _ punteggio assegnato| o e
Crprozmpaecoromie TR S
|Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di‘
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima fipologia di evento o di tipologie analoghe? i
oo B
Si=5 I e ) - B = s 3
S — e . J”’Eﬂgiﬁiﬂ@@,, AR AN e
ChioroYmpatorepumzonals [
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|
eventoo eventi analoghi? S .. ¢ 16 v
e U e — o meshEESERR G
Non ne abbiamo memoria=1 S A A
Si, sulastampalocale=2
'Si, sulla stampa nazionale=3 I e e
'Si, sulla stampa locale e nazionale=4 [ . 5 A e 5
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale=5
e P I _punteggio assegnato. L }
Criterio 4 impatto sullmmagine EEE e
‘A quale livello pud collocarsi*il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero Iai |
|posizioneﬁl ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? ‘ ‘
Chedmee=t > & iy ‘
élwo_Mrﬂeﬂwm_naﬁﬂ oo e R P
|a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 ' ‘
'a livello di dirigente dufficio generale =4 e T BT
‘a livello di capo dipartimento/segretario generale=5 BRI g
| - punteggio assegnato, Snian
\ Valore stimato dell'impatto 1,00 ‘
‘0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore ‘
3. Valutazione complessiva del rischio ‘
el rischio = probabilita x impatto 1,67 |

' Valutazione complessiva d
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\ Gestione del reticolo idrico minore _
B |
1. Valutazione della probabilita |
‘j_ -  criteri - | Punteggi ‘
Criterio 1: discrezionalita G
ll processo & discrezionale? . — I
No,sdeltutovincolato =1 BishEra iR |
'E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolarh=2 | Bue
E parziamente vincolato solo dallalegge =3 _____ o, =
£ parsisiment vincolato solo da afi amminisiratv (regolamenti direfive, dicola) 24—
Fatarents dscrezionsle=5 refve, crolef =4
}__ [ — e ~ punteggioassegnato, 3
(Criterio 2: rilevanzaesterna = ]

1l processo produce offtt dirett allesterno delfamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio intermo=2 &=

'S, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utentiesterni=5 e
I " punteggioassegnato 5 |
\ —— e S

Criterio 3: complessitadel processo 5
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i ‘
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

W\Iﬁl processo coinvolge una sola PA=1 o - __ SR # |
'Si, processo coinvolge pil di tre amministrazioni =3 — B &
'Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni =5 T TR 4
L = ~ punteggioassegnato, 15 |
|
s L o
‘Qual & fimpalto economicodel processo? SRR
o flovarza sscuavamenteintoma=1________________—— b
}Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse t
|di studioy=3 [ — ] ; |
|Gomporta Faffidamento di considerevoli vantaggi a soggeti esterni Gamm=s B !
e e  punteggioassegnato, 3
| |
Gritorio 5: frazionabilita del processo R
m risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
|economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.|
pluralita di affidamenti fidott)? i \
T A S -+ 7 . 5 =
§=s
e ——— __punteggio assegnato _ st
| - = e _ _ = [ e e e R i Sl
|Criterio 6: controlli |
Anché sulla base dﬁesperiehza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a,_ g .
|@Eﬁ£@tﬁil rischio? - e - - W |
S, costituisce un efficace strumento dineutralizzazione =1 R
S.emooeficece=2 T
'Si, per una percentuale approssimativadel 0% =3 ——————— TR by
S mammnmapate=4 S +
No, il ischio fimane indifferente =5 R ]
‘|_ - _punteggioassegnato, 2 |
| Valore stimato della probabilita: 2,58 |
| S—— — —== e e T T I — =i I I — == _7_i_‘

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Criterio 1: 1: impatto or > organizzativo - - - e
|Rispetto al totale del personale impiegato nel smgolo servuzm (unlta orgamzzatwa semphce) competente !
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, \
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid| i
|serw2| nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei serwzu‘ ‘
comvom) \
‘fnoacwcallZO%—-‘l - - - - B s
foacaild%=2 ~ B e R |
‘f'noacwcanﬁo%- R [ - RS TR A
fmoacwca lo 80%— - D R —— e Sl |
(fino a circa il oo%=s T AR s
- punteggioassegnato. 1 |
I = e R S Rt
Griterio Zimpatio sconomico |
1 . . f sk
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di l
|d|pendent| (dirigenti 0 dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno ‘
Inei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? ' |
I e D - o R i s e
T T MR
$-s T B il
T R—— == o - S punteggio assegnato (B g |
\ [ o e 7 |
CnterloS tmpatto reputazmnale - R S |
Fa1 corso degli ultimi anni sono stati pubbhcatl su glomall o riviste te articoli aventi ad oggetto il rnedesumo \
\eventooeveltt_a_neﬂiogﬂ’?i_7_7_7 B [ — _‘,,__f_ ko el
[No=10 - o - - S o [ (1 el
‘Non ne abbiamo memoria T ARG ‘
Si, sulla stampa | locale =2 S |
'Su ‘sulla stampa | hevaonale=d ]
Si, su@itmbcale enazmnale = 4 e (e e T i)
|_| Si sulla stampa, locale, nazmnate ed mtemazmna!e 5 e e e e
1 punteggio assegnato, 0 |
= e ———— e ggio asseghate, % |

e S [ — _ I . e Bthe O
|Criterio 4: : impatto st sull'immagine I o \
|A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la |
|posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? ‘
alwello odiaddeto=1_ - - - P _:_i__*f!
a Ilvello di cc coHaboratoreofunmonano 2 - . S L ;
\a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 ‘
EET' 'dngenteduﬁ'(:lo generale 4 B __ - ::_ 7__ _7 __ _: ___ 7__; __i __ 5 __: __ 5 :|
g ivello di capo d|part|mentolsegretarlo genera = g - Ay e e ___\
If I - o puntegglo assegnato e R s

\
| Valore stlmato dell‘lmpatto 1,25 \
. e B T VR sy |
1

iO = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore i
L e _ﬁ____,,_______,_,J
- . —— - = — IR _ ~ .
3. Valutazione complesswa del rischio |
|
- - o o o =il AT = _"|
| Valutazmne complesswa del rlschlo probablhta X |mpatto 3123 |
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) Affidamenti "in house '
| |
| I —
|
i ‘
L . e R ]
1. Valutazione della probabilita |
Q_j;:':yf_f_ffW@':fff_ff_f_f_f;E@@__J
Criterio 1: discrezionalita D
(Il processo & discrezionale? e —— i ]

No, & del tutto vincolato =1 . T PRaeseen oy

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 |

|E' parzialmente vincolato solo dallaﬁgie =3 - = |
|E' piz@m@ti\ﬂ_n@tie;@ da atti gmgingraﬂvmegala_m@_l. direttive, circolari) = 4 ) - i SRR A G [
E' altamente discrezionale =5 o T HeERame el
N , _ “punteggio assegnato 3

Criterio 2: rilevanzaesterna TR m e
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'ammi

nistrazione di riferimento?

No, ha come destinatario ﬁae un uﬁiciﬁtemo =2 o e T e

No, ha come destinatario finale un uffido interno =2________—————— | e ko

'Si i iultato del processo & fivolto diretamente ad utenfi estemi =5 T e

e ——— _ punteggio assegnato Ak
N = B _i_,|

R S __________ |8
(i tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni: (esclusi i |
‘controlli) in fasi successive per | il conseguimento del risultato? |

No, il processo convolge unasola PA=1 _ Bagme e o
'Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni =3 - | |
@WW@@m@wmmﬁm@%@Fi_______““__T—_“_m_|
B - puntegpio sssegnatolie i = bl SR
\ BRI e
E@@i'\mloreeconon‘lﬁim_i_w - EemaaatReee j
s impatio soonomico delprocesse? e

Ha rilevanza esdusivamenteinterna=1_ B S !
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse - e TN
e fdis e
[Comporta Iaffidamento di considerevoli vantaggi a sogget estomi(es.oppal)=5 L
- punteggioassegnato, 5 |
Griterio 5 razionabilita del processo lEre e

mgultato finale del processo pud essere raggiung ancE eﬁeﬁ:anﬂoiun:dipilural-itis‘i’diE[Eazioﬁdi entita| 3 |
‘economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridoﬁ)? ) o B ) _ !

No=1

s=5 S T PEelen
. ~ punteggioassegnato| 1 i
I S |

6: controlli
|Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a ‘
|neutralizzare il rischio? [

|Criterio

51, costuisos un effcace sumento di nevtralzzaziore =1 ———— = |
S.emdftoeficace=2 [ IRl
E@w&nﬂeﬂiﬂp@i@@ﬂ@%jiﬁ_,,_ e e
'Si, ma in minima parte =4 __ - *

@ﬂ@@@@ﬂ@@%ﬁifn S R - Ry
| , ~ punteggioassegnato| 1

B

i__ SE S S N— I I == — I ! e e e et ,,‘
\ Valore stimato della probabilita. 325 |

. : s :

\
\
|0 = nessuna probabilitd; 1= improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. |



2. Valutazione dell'impatto |

(Critetio 1: impatto organizzative - P i
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente |
‘a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, |
|quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivitd di pid ‘
lservizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

\coinvolti) , |

finoacrcal 20% =1

Iy R — — e
finoacircail 60%=3 - - B - -

finoacircalo80% =4 o o - - B N SRR |
finoacircail 100%=5 N amelae |
[ punteggio assegnato _ e
' |
L o e P B —— e S U T e AL
Criterio 2: impatto economico

|Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
‘dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno ‘
Inei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? | |

CEEE e ________
mel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giorn_ali o riviste articoli_aventi;d ogge_tta il medesimo i
evento o eventi analoghi? |
No=0
'Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2

'Si, sulla stampa nazionale = 3

'Si, sulla stampa locale e nazionale =4 - ' D A
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale =5 |

. _punteggio assegnato,

R : R < 3 S |

(Crfio & impatio sulfimmagine _ - -

Gt

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore |

‘A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la| |
|posizionefil ruolo che |'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? i

| [ 0 ==t R i ot e - - I e e ‘
ahelodaddeto=1
‘alvello di collaboratore o fungionario=2 !
|a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

alivello di dingente dufficio generale=4 — T T hamaaa
'a livello di capo dipartimento/segretario generale =5 [ . - |
i punteggio assegnato 4 |
= - - | B R IR T Lo |
| Valore stimato dell'impatto 1,50

3. Valutazione complessiva del rischio i



rischio = probabilita x impatt03 4,88

Valutazione complessiva del
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| Controlli sull'uso del territorio

Cr|ter;o1 dlscrezmnallta 77 - ] ] _ - B : ) 7 . _ SRR |
[ﬁ processo & discrezionale? ) . o '
|No, & del tutto vi vincolato=1 . o ] A i

E'p pamalmente vmcolato  solo dalla Iegge =N

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamentl direttive, cwcolan) 2 | |

|E‘ parzialmente wncolato solo da attlammanlstratlw( golamentl dlrettlve clrcolar) )= - ] D 4 £
E' altamente discrezionale=5 _ _ ] . = e

L - ] ) g punteggio ¢ assegnato R

@ylt_eno 2:rilevanzaesterna 7 B
Il processo produce effetti diretti all all estemo deII ammlmstraz:one d| rlferlmento I |
‘No, ha come destinatario f flnale un uff cioi mterno 2 .

‘SI il ris rlsu!tato del processo e f & rlvolto dlrettamente ad utentl es!erm =5 3 o : _' b

e puntegglo assegnator AUz G
E:rlteno:! complessita del processo I L RN
'Si tratta di un processo complesso che comporta il co;nvolgtmento di psu ‘amministrazioni (esclusi i et S S e A ST
\controlh) in fasi successive per il conseguimento del risultato? ' |
|No il processo colnvolge una sola PA =1 _ -
[si, il processo coinvolge pil di tre ammlmstrazmm 3 - .
}Eﬁl mc§w|nvolge pitl di cinque ar amministrazioni = =5 R s |

\Crlteno4 valore e economlco S , | b e |
Qual & l'impatto €conomico del processo'> - !
Ha rilevanza ¢ escluswamente mterna =1

iComporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3 I

‘Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggettl esterni (es. mancata sanzmne) 5 . I

~ punteggio assegnato

8N
.
\
.

Fc erio 5: frazionabilita del | el processo

‘Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita.
economlca ridotta che, considerate complesswamente alla fine assicurano lo stesso risultato? [ |

rAnche sulla base dell esperlenza pregressa. il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
‘neutralizzare il rischio? _ _ ‘ L %
|S| costituisce un efficace strumento d| neutrahzzazmne = 1 - - ) e . Py as e e |
'Si, & molto efficace = 2 ’ |
'si, per una percentuale approssmatwa del 50% =3 R e e e
|S| ma in minima parte = 4 o ] - . : e S |

No, il il rischio rimane e indifferente - e=5

0 = nessuna probabilitd; 1= improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. i



Controlli sull'uso del territorio ‘

Gritrio 1: impaio organizative S 75 il

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
}a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,| |
iquale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pid "
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi \

|coinvolt)

foacrcal20%=1 - fEoae e 4
Foscealdoh=z 5 e o
@oa_circailﬁoi%_i\':‘r” - - e S — - R e

finoacircalo80% =4 , , i s
finoacircail 100%=5 _ - P

O _punteggio assegnato. i e
Criterio 2 impatto economico DR i A |
!Nel corso degli ulimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di i
idipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno \
‘nei confronti della PA per la medesima fipologia di evento o di tipologie analoghe? ‘ I
R W S ___f_.f__,_,,_,__f_L bt e ek oy
No=t1 000000 - R b
EEF D 5
. _punteggio assegnato Fmae
e 82 BE S oI
Criterio 3: impatto reputazionale I, -l e e _‘
'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|
|
evento o eventi analoghi? {
U S
Non ne abbiamo memoria =1 e — D 4
'Si,sulastempalocale=2 T e
'Si, sulla St?ﬂpi”a_Zi‘E_‘e_:i e e I B ' VAR s Ay 5
Si.sulasempalocaleenazionale=4 = 4
'Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale =5 o Pl o o
e ——— e [ punteggio assegnato U R
Criterio & impatto sullimmagine S 1 555 1 N |
|A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la ‘
‘posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? ‘ ‘
. S - e e e _ S b e R e P
ahelodiaddeo=1 [ !
alivello di collaboratore o funzionario =2
"a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 ; 4
alivello i dirigente dufficio generale=4 —— A
2 Tello o capo Gparimentseglaro gonerao =5 ey
- punteggioassegnate 3
|
. . |
\ Valore stimato dell'impatto 1,25 .
- ——
|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore |
- e — e S N == = e — e S - =
3. Valutazione complessiva del rischio
i Valutazione complessiva del rischio = robabilita x impatto 3,96
| f 3
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_ Criteri = ~Punteggl |
Enterlcﬂ d1screz;onahta

,!lﬂ@soemscremnale? - - - - e I s
No, & del tutto vincolato = 1 T ey ]
ﬁE' pama]mente vincolato dalla | 1egge ge e ﬁa itt_limmmlstratwl (regoiamentl dwettwe clrcoiar|)=2 . AR e |
|E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 B I T i8R
'E' parzialmente vincolato sol solo da atti a ammlmstratm(regolamentl direttive, ci e, circolari) = 4 - L §i J
|E' altamente ¢ discrezionale = nale=5 AR NS S |
i* - R — S o pun_tegﬁglo assegnato e b ‘
C"M@’ﬁtﬂ“a o - - __ 7_j ;__ _!T_,,,, _:_ 7 777_:_,,,7____i
|l processo produce effetti diretti aﬂgsgrﬂ dell' ammm_lstrazmne di nfenmento’) B L il e
[No, ha come destinatario finale un ufficio intemo =2 - s e |
@ il risultato del processo e & rivolto direttamente 2 ad L utent| esternl e e A e 4
I* B Vs S - punteggio assegnato AT |
LCI’Itel'IO B complessuta del pro?es?o 7:77 - j__ 7__7:_7 7;=_77 __7 7__ T ; |
|S| tratta di un processo complesso che comporta 2l comvolglmento di pIU amministrazioni (esclusi i ‘
\controlli) in fasi successive per il il consegwmento del | nsultato'? - - R . 5 5 s 1 s _\
No,ipucsssoconvolgewnasola PA=1 = &
|S| il processo coinvolge pit di tr tre ammmlstrazmnl 3 - - I 2o SR |
\SI il pr il processo ¢ coinvolge [ piti di cinque ammmlstrazmm 57 o I Bl
e ~ punteggio assegnato Bt
B | |
Criterio 4: valore economico SRS —— S = 3
|Qual ellmpattoMproceSSW - - o o et £
Ha rile rilevanza esclusivamente in interna=1__ I o e AR _‘_
|
|Comporta I'atiribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3 ‘
- B 1
|Comporta raffidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. mancata sanzione) =5 | |
e " punteggioassegnato e
| |
|Criterio 5: frazionabilitadelprocesso S A PR e R
|lI risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita '
\economma ridotta che, considerate complesswamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? ‘ \
N_i_ - - [
e A — e
| punteggio assegnato 1 i
e e e e S . sk e
|Cr|ter|06 controlll R e |
\Anche sulla base dell‘espenenza pregressa il t t1po di “controllo apphcato sul processo & adeguato a |
|“3Utfi‘"f££"is.°h'°7 i L e ‘
\Si, costituisce un efficace sl strumento di ne neutrallzzazwne 1 o S e |
|S|emoltcﬁ1’f_caie 2 B— S
S| per una percentuale a approssmatlva del 50% =s 0 S el
Sl mammmlmaﬁaﬂa s 0 AR S
‘No il rischio rimane ir mdlfferente 5 e ———— I s |
L - punteggto assegnato 3 |
| ) T T - — - % R ‘
\ Valore stimato della probabilita 3,00 |
| -~ I — - I QA 4

\
|0 = nessuna probabilita; 1= improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. |



2. Valutazione dell'impatto

|Cnter|o 1: impatto orgamzzatwo

|Rispetto al totale del personale impiegato nel smgolo sennzuo (umta organlzzatlva semphce) competente
‘a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,| |
|quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge |'attivita di plu

servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei serwzu ‘
\comvolh)

fino acirca il 20% = 1
|fno acirca i A circa il 40% = —_
(fino a circa il call 60% =3

H‘noacwca lo 80%— - ' ) _ o SIS 1
finoacircail 100%=5 _ _ o T e
| ) ) - punteggio assegnato St 1

Enterlo 2: impatto economico

|Ne1 corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dlpendenn (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno, |
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di ilpolog|e analoghe'? |

= |

S
|0

(738

‘ (¢)]

puntegglo assegnato e __7__ 1; A _4

E:ntenois impatto reputazwnale ' 7 T B s A 7|
|Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su glomah o riviste e articoli li aventi ad oggetto il medeSImo PeSIV R T ‘
eventooeventl anaﬁk:ﬂgﬂ‘?ﬁ - ) 7 ) 5 SRt |
No=0 R — |
|Non ne at abblamo memona 1

'Si, sulla stampa lo pa locale = 2

'Si, sulla stampa r nazmnaie =3 - - - - - i.- ! |
|Si, ¢ sulla stampa lo locale e nazmnale 4 |

Sis su!la stampa, locale, nazmna!e ed mtemazuonale =5 - - e s
| . ~ punteggioassegnato, 0 |

I

Lo ..

\Crl |ter|o 4. |mpatto sull'lmmaglne

V_ e o [

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, mtermedlo basso) ovvero la |
posszlonelil ruolo cheleventuale soggetto nveste nell’ orgamzzazmneeelevata medlaobassa’? ‘ ‘

a liv Ilyello di addetto —1 - ) ] _ Eeoma el o
|a livello di co|!aboratore 0 funzmonarlo 2 _

\a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posmone aplcale 0 posizione orgamzzatlva 3

U|vello di dmgente d'ufficio genera1e 4' B B ) A e s
La livello di capo di dlpartumentolsegretano generale 5 o o et e

" punteggio assegnato|

| Valore stimato dell'impatto

\
‘_\‘

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazqone complesswa del rischio = probablllta X |mpatto‘ 3,00



1. Valutazione della probabilita |

R - — | Puniegal |
|Crlte_r£1ﬂsﬂezl>ﬂllta . . - Wi ‘
I processoedlscrezmnale'? - - - & AR 7‘
We del tutto vincolato =  peeo N

|E! pamalmente - vincolato daHa leggeeda atti ammlmstratwl (regolamentl dlrettlve cwcolan)- _‘ ; |

[E' pamalmente vincalato s solo olo dalla legge = = o
|E' parzialmente vincolato solo,da atti z_amrnmlstratlw (rego!amentl direttive, circolari)=4 i

E' altamente discrezionale =5

__‘.

\Criterio 2: rllevanza esterna

Il processo produce effetti dire it diretli all'esterno dellamministrazione di riferimento?

|No, ha come | desttnatano finale un ufficio interno = 2

|\—B| il nsultato del processo & rivolto dlrettamente te ad utentu esterm 5 I : e n ek
\ , ~ punteggioassegnato. 5 iRg

- - . .- S B2
(Criterio 3: complessita del processo — — — —— —  —  BEg
[Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i |

controlli) in fasi successive per il conseguimento d del risultato?
|No il processo coinvolge una sola PA = 1

lsi, il processo col coinvolge pitl dl tre arr ammlntstrazmm 3 ) ) ) ) ) ' _ : : 7 i

’_él il processo cc coinvolge piu di di cinque ammlmstrazmnl =5

\Cnteno 4: .valore economxco

|Qual & 'impatto economico del processo’? -
[Ha i rilevanza esclusivamente interna =1

‘Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggettl esterni, ma di non parncolare rilievo economico = 3

| - R
!
‘Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggl a Soggeth esterni (es mancata sanzmne) 5

I - ~ punteggioa assegnato 7 i g

\Crlteno 5: frazlonablllta del processo

|lI risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralita di operazioni di entita ‘

|economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? | _I
Wo=i S T e G

Si=5 e e e s s b R
i punteggio assegnato 1 |
|7 —r e S — - _—— e _ il e e ey ___ 777___ 1

\Cnteno 6: controlll * |
|Anche sulla base dell’ espertenza pregressa il t t|po di controllo apphcato to sul processo & adeguato a |
neut(allzzare_ il rischio? |
rSu costituisce un € eff cace strumento di ne neutrahzzazmne [ _ ] ) Wi R : ! B ‘
ISl , & molto efficace =2 - ) ] [ oS s s |
\Sl per una percentuale ap approssmatwa dei 50% =

|S| ma in minima parte =4

|No, il ri il rischio rimane in |nd|fferente =5 77__; 7__ B __ __ - o _:_ lr____ﬁ ” :|
1  punteggioassegnato 4
| . ‘
| Valore stimato della probabilita 3,67 |

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. |



Criterio 1: impatto organizzativo T ElaaEn
'Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente '
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, ‘
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit ‘
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi [
\coinvolti) ‘
fnoacircail 20% =1 - - - - - Bl R
jﬂl_'\o_écircailtio%=27__;7___m_ - - TR T ‘
Feadaieones
froacialo80%=4 s
‘ﬁﬂaMQL%ﬂ__ S I = &
{— - R . punteggio assegnato s ‘
Criterio 2 impatio economico R
'Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di| ‘
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|

inei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? ‘
No=1 - - e - _,;_,,__
T —— S AR
- punteggioassegnale, AR |

r.. e
| | Criterio 3: impatto reputazionale

'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubﬁ:aﬁu gﬁ'ﬁﬁo r@e;ﬁoﬁav;ﬁ ad Bg@ il medesimo _ e : |
evento o eventi: analoghi? |

o e SEI
'Non ne abbiamo memoria=1.__ o o - EaeE
‘Si, sulla stampa locale=2 I 13- .7 s ‘
Si,sulastampanazionale=3 Il
'Si, sulla stampa locale e nazionale=4 SRR
'Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5 I, e
. o _ punteggio assegnato e o]
Griterio 4: impatto sullimmagine D - S
‘A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la |
posizione/il ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? | |
T e A — — BEEeaa
A T T M. i
La livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 | ‘
 ivello d dingente dufficlo generale=4 T Emee e
‘alivello di capo dipartimentofsegretario generale =5 — BEEemeR R
1 _punteggioassegnato, 3 |
| Valore stimato dell'impatto’ 1,25 |
|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore |
[ o e — e = I
3. Valutazione complessiva del rischio |
— YrEOT o e e e S SR G S s el g |
| Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,58 |



- a - - |
S E——— |
1. Valutazione della probabilita
T cted —— T Punfeqsi |
Criterio 1: discrezional® &
Il processo & discrezionale? R e e AR L
No, & del tutto vincolato =1 __ _ R MG
E pamalmentey@lato diﬂﬁgﬁ e da atti amm|n|stratw1 (regolamenh d|rettlve, mrcolarl)ig - Ly L e e
|E‘ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 = - r_ B g ‘
|E' parzialmente vincolato 5010 da atti ammlntstratm (regolamentl dlrett!\g 9@13@ = _ heneleseesteRin B o
E' altamente discrezionale=5 o IS E e g ‘
e punteggio assegnato, i FEE—

R o [ . O
%Cnterloz rllevanza esterna [ — .
lprocesso produce effetti diretti all es@c@ll'am_nlnistra@nidi riferimente? T GeaEacl J

!_
il

‘Crlterlo 3t complessﬂa del processo

|S| tratta di un processo complesso che_comporta il comvo!glmento di plu % amministrazioni (eﬁjsx q
\controlli) in fasi successive per il consegmmento del ris risultato? - I . i Al |
'No, il processo coinvolge una s¢ solaPA=1 e _'_ el
|S| il processo coinvolge pid di di't tre an ammimstrazmm =3 - s PG i A __‘
SI il Processo ¢ comvolge pin di cmque ammmlstrazwn i=5 - R 5 e |
[ — S puntegglo assegnato] 23N e o
| R ———————— o
Criterio 4: valore economico - ~ T |
\gualellmpatto economico del del processo? e e ; _ e
|Ha rilevanza es escluswamente interna=1 | |
F = o e
‘Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggettl esterni, ma di non partlcolare rilievo economico =3
|Compor1a I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggeth esterni (es. mancata sanzione) =5 ‘ ‘
- ~ punteggioassegnato 5|
'Eriteriﬁ-fra'zﬁnabiiiﬁ delprocesso - e G SRR
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita !
|econom|ca ridotta che, considerate complesswamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? ‘
[ T Rt
IS I — e = At 7 |
‘ punteggio assegnato| 5 ‘
e P — — —  Hhoacaigiiondian
|Criterio 6: controlli E |

‘Anche he sulla base dellespenenza pregressa il t tipo no di controllo apphcato sul processo & adeguato a| ‘
neutralizzare il rischio? I i
|S| costituisce un efﬁcace strumento d| neutrahzzaznone =1 - ) [ it _ J
'Si, & molto efficace = 2 ' ' ST R S

- == s I .. ST SRS e o
|S| per una percentuale approssmatwa del 50% T 1
'si, main minima parte =4 - - - - - _' rrrrr AT PG §
No, ﬂ@ﬂ[@“e indifferente =5 = - s
| - - - o - - puntegglo assegnato RN
\ Valore stimato della probabilita 4,00 |
|[_ — —= = e . == = . YR AN s 2 RN T
\0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. |
| |



2. Valutazione dell'impatto |

Crterio 1 impafto organizzativo  aa i
:Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente |
|a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit ‘
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti) ' |
finoacircail20% =1 - - PR
ffinoacircail 40% =2 - - - e s
fino a circa il 60% =3 I —— - S 3 A
finoacircalo80%=4 - -  BEEECmestaE
finoadircail 100%=5 - A |
. punteggio assegnato 2
| I e e S PU g0 S Slen A 555l
O S S R &= SRR i £
ﬂitﬂﬁﬁmp_aﬂﬁmmiﬂ R I, S B 5 l
}Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di| |
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno: [
|nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? } i
O  Edmeanal e
-2 Bt
b ———— punteggio assegnato R =
|77 - S - S S - _1 L e e o e |
Griterio 3: impatto reputazionale -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo| |
evento 0 eventianaloghi? e
Nno=0  Eees ke A
Nonneabbemomemora=d |
‘Si, sulla stampa locale=2 oo e e
Si,sulla stempa nazionale =3 — e
'Si, sulla stampa locale e nazionale=4 S —— Proieas e Sk
'ESU”iszta_mPﬂ"% nazionale ed intemazionale=5 = 4 2 iR IS \
| punteggio assegnato| 1 |
- - S 3 —
Criterio 4: impatto sullimmagine R aaie
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la ‘
‘posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? ‘
alvelodiaddeto=1 I
aivelo dicollbboratore o funionere =2 L
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 |
I
alivello di dirigente dufficio generale=4 !
alivello di capo dipartimento/segretario generale =5 __ BEeeetoeas Lot
R - _punteggioassegnato| 3
! Valore stimato dell'impatto 1,75 |
i_ e — B - e i N e e 7‘
|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore ‘

B e _ |

4 5 SR e REOS R 5 ]

3. Valutazione complessiva del rischio

‘ Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 7,00 |



" Gare d'appalto: procedura di nomina della GCommissione giudicatrice secondo lart. 77 |
| co. 3 d.Igs. 50/2016 e smi (Albo nazionale dei commissari di gara) 1

‘ |
e — e T R T I —
1. Valutazione della probabilita ;
A - 1 Punbeggi ]
Criterio 1: discrezionatita _— — B v R
1l processo & discrezionale? B o R _ _ il
Noédeltfovnooao=1 _ __________ I 4?1 e
|E' parzialmente vi_ncolato da@le_gge e E atti a_aniniitreivi U_egcﬂjmentL direttive, circolari) = 2 |
& parziaimente vincolato solo dallalegge =3 ——— ——  Ea
E' parzialmente vincolato solo da ¢ a&a&mﬂﬂ@ﬂ_‘(EQ%‘"E@L‘JEQWL%L"@%@?i I =i e Y

E' altamente discrezionale=5 D — |

‘ )
g@@ﬁﬁ@@@g e e e
[Il processo produce effett diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento? B 45 55 L
'No, ha come destinatariioﬁﬁieéuuw:Q?g e —  Beaiaaiiias et oY
'Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utentiestemi =& . ————F——— i
AR . punteggio assegnato, 5 |
e RS A
(Criterio 3: complessita del processo B G Ry

|Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
|controlli) in fasi successive per il conseguimento E\Ciri§uihgat_o?7 !

No, il processo coinvolge una sola PA=1_ I RRe T

511l processo comvolge pil di fre amministrazioni =3 s
'Si, il processo coinvolge pill di cinque amminist@ziont =8 — D - 1t e |
I punteggioassegnato 1 |
| B |
Criterio 4 valoreeconomico |
|Qual & impatto economico del pracesso? @ |
'Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 I !
e amenieinteilie = - N _ S ee— SO B Z
|Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggett esterni, ma di non particolare rilievo economico =3 ‘ ‘
— - _= e e e e e
|Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggett esterni (es. mancata sanziong) =9 ! |
| - EE, A _ Bem _ — e i B o s ‘

B - . o , e LR

Grtrio 5 frazionabilta del processo

~ punteggio assegnato,

‘II risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazion di entita |
|economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? : ‘
= S 255 1 1 |
§=s e |
‘- _ punteggio assegnato AR T __‘l
\Criterio 6: controlli i ) o [ s
'Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

|neutralizzare il rischio? - - - -  plEisaaiseamae

si, 4_¥_4_sﬂme@5_i@r_ajizjzio_’n%1_.f B R
'Si, & molto efficace =2 ) R ) et |

'Si, costituisce un efficace

|Si, per una percentuale ap_prcEsm_a\i\T_a @'%%—5737_ -

Si,mainminmapate=4 — 0 s e
No il ischio fimane indiferente =6 e |

| _ ' ~ punteggioassegnato 1

[ o T — | ST 10 |
| Valore stimato della probabilita 247 !

10 = nessuna probabilita; 1= improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



} ‘Gare d' appalto procedura di nomina della Commissione gludlcatrlce secdfncioﬁl'art’. 77 7|
- co. 3d. gs. 50/2016 e smi (Albo nazmnale dei commissari di grara)

2. Valutazione dell'impatto |

'Cnteno1 |mpatto organlzzatwo - B . B |
\Rlspetto al totale del personale lmplegato nel smgolo serwzuo (umta orgamzzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, |
|quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Iattivitd di pid. |
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti) '
'f'no a circa il i120% = 1
H‘nﬁgrc_all 40% =
(fino a circa il 160%=3
fino a circa lo 80% = -

‘fnoacnrcalHOOA— o - ) |
L ) ' ~ " punteggioassegnato. 1 R

L

Cnterlo 2 |mpatto economlco - N B ;
‘Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunmate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno| |
|ne| confronti deHa PA per la medeS|ma tlpologla d1 evento odi tlpologle analoghe‘? ‘ \

No=1 N - o | G
1Si=5_ o . R

Crtter|o3 3: impatto rep reputazionale o - o TR
‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo| O A
|evento o eventi analoghr? i
\ND 0 - _ ) B 5
|Non ne: aﬁlémo memoria =1 ) ) 7 e e
‘SI sulla stampa locale 2 -
Si, sulla stampa nazionale=3 B
'S| sulla stampa locale & nazionale = TR

@ suIIa stampa, locale, n naznonale ed mtemazmnale 5

= RN ~ punteggioassegnato 0 |
| o ) ae ,
|C!’Itel‘toii_mEﬂO sullimmagine B - - — & baea |
|A quale livello pud collocarsi il rischio den evento (INeIIo aptca]e, |ntermed|o, basso), ovvero la |
posmonehl ruolo che I'eventuale soggetto rlveste nell’ orgamzzazmne e elevata medla o bassa'? | !
\alwellodladdetto—‘l B - _7;_ I —  PEemme 2 ‘
ahvello di cc collaboratoreofunzmnano 2 B - - - - s : _|
‘a livello di dirigente di ufficio non generale ovvero posnzmne apicale o posmone orgamzzatwa =3 \
a livello di di dirigente d'ufficio ¢ 0 generale = T - — B R _|
a livello di capo ¢ dipartimento/segretario ¢ generale 5 B s R A
:f e - puntegglo assegnato R N !
| Valore stlmato dell lmpatto 1,25

|0 = nessun impatto; 1= marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio |

| \Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto, 271 |



_____ 53

‘Gare d appalto procedura d| verlﬂca delie offerte anormalrﬁénté basse (art 97 del d. lgs \
50/2016 e sml)

!g riterio 1: 1 dlscrezmnallt
|l processo & dist & discrezionale? S ) ] oyt it i 5
\No & del tutto vincolato =1 o e ey 3 ‘

|E pamalmente vincolato dalla legge e da atti ammmlstratlw (regolaméntl dlrettlve

vincolato da  da ati amminist ﬁ_i_imfmwﬂlj

[E' parz:almente vincolato solo d dalla legg_e 3

|E' parzialmente vincolato solo lo da atti ammlmstratw: (regolamenn d|rett|ve cwcolarl) 4 7 -

\E alamente discrezionale=5 - T Eeaewaae
_ punteggioassegnato 3

I
Criterio 2: 2: rilevanza e esterna - -
\Il ‘processo produce efie e effetti diretti ﬂ esterno dia_mmlmstrazmne di rlfenmento‘? -

'No, ha come destinatario rio finale un ufficio interno = 2
|S| || risultato del processo & rivolto dire dlrettamente ad utentl esterm =5

Cnterlo 3: complessita del processo . pEas ST
|S| tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di p|u ammlmstrazmm (esclu5| i |
.controlli} in f fasi successive per il ¢ il conseguimento ¢ del ris risultato?

'No, il , il processo €o comvolge una sola PA = 1 - B ' ) &

|S| il processo ¢ comvolge pit d| tre ammmlstrazmm 3
si,il il processo coinvolge p piu d dl cinque ami ammlnlstrazwnl =5 - %
L - puntegglo assegnato b el s g s |

\Qua] el |mpatto economico de del prccesso‘?
Ha rilevanza escluswamente mterna =1

Comporta I'attribuzione di vantaggl a soggeth esterni, ma di non particolare rilievo economico =3
\ _—

iComporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggeth estemi (es. mancata sanzione) =5

- - - - ~ punteggio : éssegnaio 4 G s
I o |
Gritorio 6. frazionabiih delprogesse
||l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entlta.

|economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? i |
- — e o
s=s — T s
| punteggio assegnato 1 |
= — T e S ve
'Crlteno > 6: controlli S B REF SR 3 l
‘Anche sulla base dell" esperlenza pregressa a, il ttpo y di controllo applloato sul processo & adeguato a

neutra!lzzarellLs,chl_()” ) - - - [l 243 ‘
|si, costituisce un efficace strumento d1 neutrahzzazmrE =1 - B S  Easngas A 7|
Si, e molio efficace =2 -
Si, per una percentuale ap; approssmatlva /a del 50% =3 - - - B s
'Si, ma in minima parte = 4 I — - AR Fer e
\No ilri rlschlo rimane in |ndn‘feren =5 - . - S e e e
| R - B _ punteggio ass assegnato R ) \
| Valore stimato della probablllta 2,83 |

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. |



Gare d'appalto: procedura di verifica delle offerte anormalmente basse (art. 97 del d.Igs.
50/2016 & smi)

2. Valutazione dell'impatto |

Criferio 1: impalto organizaive I s s
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente: \
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nel'ambito della singola PA,|
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid |
|servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
= ;
| coinvolti) ‘
finoacircail 20%=1_ e e —— B e O
finoacircai 40%=2 R U 1 - e i L e _l
roscralBO%=3 S
fnoacrcalo80%=4 bei e caane e g
fnoacircail100%=5 DR o
[ s S ——— oo = punteggio assegnato, LlEes g E ‘
| I
Criterio 2: impatto economico |
R e - e S — B ol et s P e
INeI corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di|
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
g |
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
- B i e P . M ISP B R R e R
o S it
e y
T = _punteggioassegnato 1 o
- — 0 =
Griterio 3: impatto reputazionale i aasa :_'",|
[Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo |
eventooeventianalogh?
Wo<0 OO O O |
Nonne abbiamomemoria=1 e
@i!i"@@a_'o&'eiz,, - R = e . R i 2
Sisulasempanazonde=3 = |
Sisulastampalocale enazionale=4__
'Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5 — et
| punteggio assegnato, 0 |
= T T T _' == - e o= |
| ——— e CT - B . e _ R A S B e
Criterio 4: Impatto sullimmagine 390
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, asso), ovvero la |
|posizionelil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? :
awelodiaddeto=1 R o
|a livello di collaboratore o funzionario = 2 |
& livallo G e e . ——————— — — . o e o Tt
‘a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 |
alivello i diigente duffico generale =4 S = [ S S
'a livello di capo dipartimento/segretario generale =5 0 Ensameem |
e punteggioassegnato 3 |
| Valore stimato dell'impatto 1,25 |
|O = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
- N S _ TS - = — :
3. Valutazione complessiva del rischio 1
[ S CE LSRR R e L e = itk A L vF 2 Lot il S sty et |
alutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto 3,54



Gare d appalto procedura di def|n|2|one della proposta dl aggludlcaZ|one con |! crlterlo
del prezzo piu basso (artt 32 e 33 del d. Igs 50/2016 e sml)

1. Valutazione della probabilita

- ~ Critedi ) ~ Punteggi ‘

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?
\No, & del tutto vincolato = g=1 -
|E‘ parzialmente vincolato dalla Iegge e da atti am_mlmstratl\n (regolamenti d:rettwe, cnrcol olari) = 2
|E' parzialmente vincolato solo dalla legge 3.

'E' parzialmente vincolato solo da atti ammlmstratlw (rfagolamentl nti, direttive, circolari) = =4 a S e

E' altamente discrezionale =5 I =  EBirsmseama

- - - I  punteggioassegnato, 1
Criterio 2: rilevanzaesterna — T Esaamiea
[Il processo produce effetti “diretti all'esterno dellammlmstrazmne dirferimento? S b

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 - e T R
S, il risultato del del processo ¢ rivolto o direttamente ac ad utentl esterni =5 -5 - R S B SR
. - - - ~ punteggioassegnato, 5
Crlterlo3 compless:ta del process_o__ ;j - - 7:7 7777;___ N ___777 ____ F & 3
'Si tratta di un processo complesso che comporta il comvo!glmento di p|u il amministrazioni (esclusi il

contro!li) in fasi successive per il conseguimento de del rlsultato’?
No, il processo coinvolge una s solaPA=1 ] - PRl S 3
|Si, il processo coinvolge pit i di tre ammlmstrazmm e - - B i i 4 ‘

|S| Si, il il processo coinvolge pit di ~cinque ar ammmnstrazmm =5

\ ) - S5
Criterio 4: valore ec economico - ) o g e e
'Qual & l'impatto economico del processo’? - o . - J
|Ha rilevanza es esclusivamente interna = =1 ] : _ =

‘Comporta Iattrlbuzmne dl vantaggl a soggeth esternl ma dl non partucolare rilievo economico = 3
. e i S T

|Comporta I'affidamento di conaderevoh vantagg| a soggetti esterni (es mancata sanzmne) 5 |

[ ] ) - o ) _j;__ puntegglo assegnato A B ek 7‘

0747

rlterlo 5: fr frazmnablllta dei processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entlta
‘economlca ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? w

1

punteggio assegnato. s

[Na =
si=

|Cr|ter106 controlll -
|Anche sulla base ase dell' esperienza pregressa il t|po 5 di controllo apphcato sul processo é adeguato al ‘
\neutrallzzare il rischio?

|Si, costituisce un efficace strumento di neutrahzzazuone = 1
|Si, & molto efficace = 2 ) -
Si, per ur uWossmatwa del50% =3 - - - P S {
Si,mainminimaparte=4 , , , SR PR
LNO il rischio rimane indifferente = 5 S - e

\O = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. !



}___Gé}e d'appé_l_tdrzip_fdcédu}é di defifrﬁz-i“c_)r{ér d_ellérpfoboéta di agéi_ijdifc';a_'z_ion'e éonmil-critérid
~ del prezzo piu basso (artt. 32 e 33 del d.gs. 50/2016 e smi) |

2. Valutazione dell'impatto

Criterlo 1: impaffo organizative I 4 1
|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente ‘
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, i
iquale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pil| I
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
|coinvolti) ‘
fnoacireail20%=1__ — Eeemeaaaa
fnoacrcai 40%=2 5 ‘
foagreall60%=s S |
fnoacroaloBO%=4 B |
foacrealliO0%=5 |
. S __punteggio assegnato, Rt e s
I, |
|Criterio 2: impatto economico ‘ |
e = s opomico ...~~~ = 1 o]
'Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di| |
\dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno’
‘inei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? ‘
T S T P i
P,
| e e e _ punteggio assegnato. el !
| T 2T
Criterio 3: impatto reputazionale S > 50 1o S
'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo’
levento o eventianaloghie |
N0 0 OO O A |
Nonneabbiamomemoria=1 IR 0. 2
'Si, sulla stampa locale =2 TSN _ e e e ety |
'si, sulla stampa nazionale=3 R 5 - v
|Si,sulastampa locale e nazionale=4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5 — o |
. punteggio assegnato eI e
N - R o o I = =5 s el |
Criterio 4 impatto sullimmagine
[A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la, 1
iposizioneiil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? . |
ahvelodiaddeto=1 [ e
Givelod colabomoreofundonaio=2 e |
‘la livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
‘alivello i dirigente dufficio generale =4 I = - s
alivello di capo dipartimentofsegretario generale =5 b g
- _ punteggioassegnato. 3
| Valore stimato dell'impatto. 1,25
— S cia
‘0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio
(— 3 B i e vt o S v b SRS AR S o et ot RS ._ bRl e A
\ Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,92



! Gare d'appalto: procedura di definizione della proposta di aggiudicazione con il criterio |
dell'offerta economicamente pill vantaggiosa (artt. 32 e 33 del d.lgs. 50/2016 e smi)

| 1. Valutazione della probabilita
= ~ Grten | Punteggl
(Criterio 1: discrezionalita [ . 5. . SRR
‘J]_processoédiscrezionale? - e S R R L
No, & del tutto vincolato=1 [ T A e
|E' parzialmente vincolato dalla legge e da ati anﬂlis@iyi(ﬂ;plamenwreiﬁ\@, circolar) =2 S e ia
E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3 - R 5 6 Ay
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolament, direttive, circolari) = 4 e R e
|E' altamente discrezionale=5 R — enspeaeie e
O B [ punteggio assegnato ARl
Griterio % rlevanzaesterna einisin s
Il processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento? e
\No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 o - o WS e
S, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5 ) G CaEnE
| o R - - __punteggio assegnato BRRE
Criterio 3: complessita delprocesso R
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
‘Cﬂﬁrolli)inﬁsi successive per il conseguimento  del risultate? AR R R i
[No, il processo coinvolgeunasolaPA=1 L
E, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni=3 L L
'Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni=5
[ S - _ punteggio assegnato. g
T A g
‘Qual & limpatto economico del processo? - — EEReemea
Harilevanza esclusivamente interna =1
‘Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3 ‘
‘Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) =35 | ‘
- punteggio assegnato, 5
— - P e J
Criterio 5: frazionabilita Jolprocesss | EPRaa Ea
| b 5t frazionabilita del processe U — |
1l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita, |
‘economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? ! ‘
T e
B —, &t
R — __punteggioassegnato. 1
Criterio 6: controlli - - T Peea A
'Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato al
[ R —
Si&@ﬂ‘ﬂ@@ﬂfwm’_‘“ neutralizzazione=1 N N o R T s s RO S
Si, @ molto efficace=2 - e \
'Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3 L HeerniEy
Simanmnmapee=t |
No, il rischio rimane indifferente =5 [ £ 7 -1+ = e e e
- punteggioassegnato, gl
| Valore stimato della probabilita 2,67 |
F, - S — — — — —_— —_— —_— — i —— - LA S8 ]

!0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



- Gare d'appalto: procedura di definizione della proposta di aggiudicazione con il criterio

dell'offerta economicamente pill vantaggiosa (artt. 32 e 33 del d.lgs. 50/2016 e smi)

2. Valutazione dell‘impatto |

Criterio 1: impatto organizzaive
|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competentef
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, .
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Tattivita di pid ‘
iservizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|
‘coinvolti) \

iﬁno a circa il 20% = 1

froacraiso%=2

finoacicail 60%=3 . Bk
finoacircalo80% =4 _ B i
fino a circa il 100% =5 |

B — gl

Criterio 2 impatto economico I R
‘Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dil
\dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno ‘
inei confronti della PA per la medesima tipologia di evento 0 di tipologie analoghe? ‘
o P B e
si= s
i_____ R S . punteggio assegnato, IR
- e — e o LSSt ST _ R e vty
Criterio 3: impatto reputazionale EEce Rt e S \
‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimoi
evento o eventi analoghi? - - o e aERRge
e
[Non ne abblamomemoria=1 =~ = e
Sisulastampalocale=2 T e e 1
'Si, sulla stampa nazionale=3 __ EEEaR e
'Si,sulastampa locale enazionale =4 |
\Euﬁtﬂ’?ﬁcﬁ@oﬁeﬂmﬂnazﬁ“a'_e':i - R ICENE |
e — _ punteggio assegnato Moo T
L e - S - I ; 2
Criterio 4 impatto sullimmagine R
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la |
‘Iposizionelil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazions & elevata, media o bassa? | |
ahvelodaddeto=1 b
\a livello di collaboratore o funzionario = 2 w
!_ - T Rl — = o . —_— e S o T T A 51|
Ia livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 | ‘
aivelodidrigente dufficio generale =4 T UoEeeaad o
‘alivello di capo dipartimentofsegretario generale =5
.  punteggloassegnatol e
| |
| Valore stimato dell'impatto 1,25 |
IO = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore |
S— - e I i —_— — — — —_— — —_— —_—
3. Valutazione complessiva del rischio |
. R
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto. 3,33 '



- - 7 7__ -,, “56 _ o W i;‘

gar_e Jagpéit()_: ;)Eac_édara di programmaz;one del Iavorl pube|C| (artt 21 del d. Igs |
50/2016 e smi) : |

1 Valutazmne della probablhta ‘

[ ' ~ Critedi _ ] , . @ Buntegal o |
|Cr|ter!o'i dlscremonahta

Il processo & dlscrezmnale’? - ]
‘No é del tutto vincolato =1 L

|E’ pamalmente vincolato da da]la Iegge e d£ li am ammlnlstrahw (regolamentl dlrettlve C|rcolar|) 2
|E' pamalmente vincolato solo dalla legge = =3

'E' parzialmente vincolato solo da atti am amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) =4

LE' altamente discrezionale =5

°\__

—
Criterio > 20 nlevanza esterna -
\II processo | o produce effetti diretti tti all'esterno dell‘ammlstrazmne e dirif nferimento'?

|No, ha come. destinatario fi nale t un ufficio interno = 2
|Sl il nsultato del processo ¢ & rivolto ¢ dnrettamente ad utentl estern 5

= " punteggio assegnatc __77 A L ‘

|
\’_' -
mm:i_complessnta ita del processo e i

Isi tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di pit ammlmstrazaom (esclu51 i

\controlll) in fasi successive per il il consegmmento del nsultato" - ) I : 3 |
|No, il processo coi comvolge una sola PA = 1 - ) ' ‘ ' 2N 5
S| il processo comvolge pit d| tre ammlnlstrazmm 3

'Si, il processo coinvolge pidl di cinque amministrazioni = =5 - ' | e |

'_ - - - S - - puntegglo assegnato o 1

| |
[Crlteno 4: valore economico - T T; :__ ___7 _: j : _ ___ _1 _i j —: _77_7 _d|
Qualehmpatto €conomico | y del processo” S § !

|Ha rilevanza escluswamente |nterna—1 - ) ) - i g 2 ek ‘

‘Compoda I'attribuzione di vantaggi a soggettl esterni, ma di non partncolare rilievo economico = 3 i |

‘Comporta l'affidamento di con3|derevoll vantaggl a soggeitu esterni {es mancata sanzmne) 5 ‘ ‘

i ~ punteggio : assegnato S T
- i . i ; S g ok e S|
|lI risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita,

\economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? ‘

Si=5 - ——— — — — — EEEa e

E:ntenoﬁ cont&lllg_ 3 Skl ’
|Anche sulla base dell’ espenenza pregressa il tlpO di i controllo apphcato sul processo é adeguato a ‘
neutralizzare il il rischio? : |
‘Si costituisce un efﬂcace strumento dl neuiral:zzaza e =1 e i ) ) : : P
'Si, & molto efficace = 2 o R BerRay BES

LSI per una percentuale approssnmatnva del 5 7L 3

'Si, ma in mini minima parte =4 _ ) o Froaieaians s A 29
No, il I’ISCh10 rimane mdlfferente 5
puntegglo assegnato L

Valore stimato della probablllta’

‘0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. i



Gare d' appalto procedura di programmazwne dei lavori pubbllm (artt 21 del d. lgs _
50/2016 e sml) - |

2. Valutazione dell'impatto |

Crnter|o1 :mpatto orgamzz_atn(o B - - o
|R|5petto al totale del personale |mp|egato nel smgolo serwzm (unita orgamzzatlva semphce) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, ‘ ‘
\quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pidt |
‘servm nell'ambito della stessa PA occorre riferire 1a percentuale al personale impiegato nei servizi| ‘
Eomvoltl) _ - . 7 ) ) ‘ O SR %
If‘no acirca il il 20% i 1
‘Fno a circa |I 40% = 2
Eo acirca il II 60%=3 ] g
|fino a circa lo ca lo 80/0— - ] o B __' Sy ,,,ﬂ : :
|f‘n0 a circa ll 100% =5 | Sag s T 5 ‘

_Criterio 2: impatto economico

|Ne1 corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di |
‘dlpendenu (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno| |
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |

No=1

Si=5 ' EEeara

| , ~ punteggioassegnato, 1

|Eriteno 3: impatto rep to reputazionale ) ) ' | SoEkE e
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbhcatl su g|ornaI| o riviste articoli aventi ad oggetto il medesnmo |

‘evento to o event analoghi?

Moo
Non ne abbiamo memoria = ° =y - ' ek i &

’_ sulla stampa loc locale = =2,

|S| , sulla stampa nazwnale 3

[si, sulla stampa locale ¢ locale e nazmnale =4 -

\Sl sulla la stampa, Ic Iocale, nazmnale ed mternazmnale 5

! e S — ___punteggioassegnato, =~ 1

= B
{Crlteno4 |mpatto sull'lmmagme -

|A quale livello pud collocarsi il nschlo de!levento (livello apicale, mtermedzo basso) ovvero Ia
posizionefil ruolo che I eventuale soggetto rweste nell orgamzzazmne & elevata, media o bassa? : |

|a hvello di collaboratore o fu funznonano 2

alivello di addetto=1 I ean

‘a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o p03|2|one orgamzzatlva 3

|a livello di dlngente > dufficio generaie y=d

ello di capo dipartimento/segretario ge generale=5 7 | o ‘

'a
[ B ~ punteggioassegnato 3

| Valore stlmato dell'lmpatto 125 |

IO = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore |



| - &7

" Gare d'appalto: procedura di programmazione delle forniture e dei servizi (artt. 21 del
d.lgs. 50/2016 e smi)

‘_ I - T = = - T == = 1
|
\ e - .
1. Valutazione della probabilita |
TR . -~ Citen "~ Punteggi _ _{
9riterio1:discrezionalitL - - S e s T
Il processo & discrezionale? = B I
No, & del tutto vincolato = 1 B s

E' parzialmente vincolato dalla leggé@a@ 'gaF_n’!‘iTistrativi @Jbirn-tan_th_cﬂir;ttixa@ri) =i | pEelamelREs
E' parzialmente vincolato solo dalla legge=3 i e ‘
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari)=4

E'altamente discrezionale =5 e e |
e — [T~ S —
Giiterio Z evanzassterna e
T processo produce effett dirett allesterno delfamministrazione di ferimento? T Eeideaies ‘
|No, ha come destinatario finale un ufficio interno=2 o . /i 7
|Si, 1 risulato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemi =5 A
— e —— ~ punteggioassegnato 2 |
Criterio 3: complessitadelprocesso
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi? ‘
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? o - o F i 5
No,ilprocesso coinvolgeunasolaPA=1 o
'Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
51 1l processo coinvolge pit d cingue amministrazion =5 ____ — EEaaaees
1( - punteggioassegmalo, o

|
(Griterio 4: valore econornico__ — T Rimenaan |

[Qual & lmpatto economico del PE?@,

|Ha rilevanza esclusivamente interna=1

[ S o —— [ SiEge SR
‘iComporta I'attribuzione di vantaggi a soggeiti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3 I |
‘Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggeti esterni (es. mancata sanzione) = 5 ? ‘
- = " punteggiomssegnato 1|
@ﬁ@@'tﬂ@@@ R s
|
ill risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita |
economica ridotta che, considerate com plessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? ‘
- S
g T B
| - - S o ~ pun ggio assegnato 1 ‘
‘ e R TU RN oy Js
(Criterio 6: controlli - ) - - i ‘,
'Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a |
neutralizzare il ischio? _ REEERee e
'Si, cosituisce un efficace strumento di neutralizzazione =1 N - 3 3 e

'Si, & molto efficace =2 ) — BEmaa

i par una percentuale approssimativa del 50% =3

Si,main minima parte=4 - - H kR
No, il rischio rimane indifferente=5 ph o
[ punteggioassegnato. 2
| |

" Valore stimato della probabilita| 2,00 |

'0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. i
} |



| Gare d'appalto: procedura di programmazione delle forniture e dei servizi (artt. 21 del |
" dlgs.502016e8m) |

2. Valutazione dell'impatto |

Criterio 1: impatto organizzativo e e |

|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente ‘
'a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,

!quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit| |
|servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizil

coinvolti) | ‘
finoacircail 20% =1
|

froacrcaid0%=2 — R
fnoacircail60%=3 B ——twiinaE
finoacicalo80% =4 [ T R
fnoadrcadl 100%=5 I i e L
. ~ punteggio assegnato| T
Critorio 2 impatto sconomico — —  — —  Ladaima
|Ne! corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di" ‘
‘dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno |
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |
e ] iy b
s=5 00O O T Emeeen o
e _punteggio assegnato S —
M@@ﬁﬁw@@@Ei_:_i::_f::_igmm_@_“T
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|

|eventoo eventi analoghiz B N | .~ e At ‘
Nos0 Bl
pﬂnﬂ!miafmorﬂ_emﬂEL_ R — Boh T
[si, sulla stampa locale=2 - - - o B \
'Si, sullastampa nazionale =3 ;___jf_i:i_f_ﬁ:;_j
Si,sulla stempa locale e nazionale =4 ———— |
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5 o e ooy
- D D - punteggio assegnato, D5
|

.8 e

. 5 o e i (i . e |
|A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
"posizionelﬂ ruolo che I'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa? ? }

alvelodiaddeto=1 - o

Em&@%&&a@@@@if_:________1_111_2;4“,_ﬁﬂ
‘a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posiziong apicale o posizione organizzativa = 3 |

b et [
‘alivello di capo dipartimentolsegretario generale =5 g |
e ——— punteggioassegnato, 3 |
‘l Valore stimato dell'impatto, 1,25 |
5 — - — e
‘0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5= superiore ‘
S

3. Valutazione complessiva del rischio
! Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,50
\ e ———— e T



\Cnteno 1: discrezionalita _ _7 B o 54 i |
Il processo & ¢ d1scre2|onale’?
[No & del tutto vincelato =1

E ! parzialmente vinc vincolato dalla I@e e da atti ammlnlstratwl (regolamentl dlrettlve mrcolarl) 2_ I
\E' " parzialmente vincolato solo dalla legge =3 i oo S [ l

E' parzialmente vincolato solo da atti ammlnlsrtratlv{(regolamentl dlrettlve cwcolan) 4
|E altamente dlscreZ|onale 5 -

Criterio 2: 2: rilevanza esterna S
Il processo produce & effetti diretti tti all'esterno dellamministrazione di riferimento?

|No, ha come destinatario fi ario finale un ufficio interno = 2.

|S| il risultato del processo & rivolto direttamente 2 ad ute utentl esterm 5

" punteggioassegnato 2|

|Cr|ter|o 3: complessua 2 del pre processo _
Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di p plu ammlmstrazmnl (esclus: i
\contrcﬂh) in fasi successive per il il conseguimento ¢ delr rlsultato'?
|No, il il processo coi comvolge una sola PA = 1 o
ERT brocesso comvolgeplu ditre amminlstraznonl 3 - o ) b R 2 R ‘

‘i, il processo coinvolge pit di cinque ‘amministrazioni = 57'

antenod. valore economico , , _ ,‘ -_ FA T, 7_‘

\Qual & limpatto economico del pmcesso'>
|Ha rilevanza escluswamente interna =1

|Comporta I'atiribuzione di vantagg| a soggetti esterni, ma di non partlcolare rilievo economico = 3 } ‘

-
Comporta |'affidamento di consnderevoll vantaggi a soggeth esterni (es. mancata sanzione) = 5 | |

| e

' T S — _ punteggio assegnato _ e 4 o |

B |

|£ter|o 5 frazmnablllta del processo - e o ' !

[ - T 7"* O i T T = e

‘Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralitd di operazioni di entita| \
economlca ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? ; _I
o T R
‘_Slf_f_ B !
s - . [ —— = __,79“_'“?97@‘2@&,7 s and b Ju e |
\Cntenoﬁ contmlll - 7 ] _ i _ Sl
lAnche sulla base dell espenenza pregressa, il tlpo di controllo appllcato 5 sul p processo & adeguato a ]
neutrah?zare il rischio? o - PleeagiaesReas 777!
h costituisce un efficace s strumento din neutrallzzazmne =1 e s on ghevaity {
'Si, & molto efficace =2 I —— _ PemameNegEi ol
Si, per una percentuale app approssmatlva del 50° / |

‘una percenty B e B 35

S'M“ I S Bl s
|No, il rischio nio rimane indifferente = 5 e -  OCRSaSRe e o 1
| - - puntegglo assegnato 2 |
‘ S S e o 0 asscdllant 3

| Valore stlmato della probablhta 1,83 |

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; & = altamente probabile.

—



Criterio 1: impatto organizzativo

e SEog s

‘Rispetto al totale del personale impiega_to HeT si_héo!r;sier-ﬁao'(]Etzﬁrg;riz-zgvaisierﬁ;ﬁceﬁor_n pétente |
|a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,|
iquale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pid ‘
lservizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi ‘
\coinvolti) [ ‘
froacraai2o%=1 T e
finoacircail40%=2 SR I 5
fino a circa il 60% =3 I ;
finoacircalo80%=4 - - e - - ! SRR 7‘
finoacia100%=5 VRS s
- punteggio assegnato ela ey
[
AT Y T i e
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
|dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno ‘
‘nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |
s R R T e
lsi=5 e — T EESmeia e
- punteggioassegnato, 1
- J
(Criterio 3: impatto reputazionale __ ____ ________—— —— — e
[Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimoj ‘
leventooeventianalogh? e
R ey N 5 ‘
Nonnesbbamomemofa=1
Si, sulla stampa locale=2 [ Ll Pestbil
Sisulasmpanazionale=3 i oA
[Si,sulastampa locale onazionale=4 !
'Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5 . £
S ——— ~ punteggioassegnato 0 |
O = — s e S D - e A o C s
Criterio 4: impatto sull'immagine EeEaeaeRla o
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la| {
iposizionelil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione € elevata, media o bassa? ! |
aivelodiaddeto=1 o o
alivello di collaboratore o funzionario=2
la livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 |
L T EEE s
[a livello di capo dipartimentolsegretario generale =5 _ BUERERSE
| punteggio assegnato 2
— . — — T D e R
| Valore stimato dell'impatto 1,00 |
!0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore |
— = — e e —
3. Valutazione complessiva del rischio |
\ Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto’ 1,83 |
i [ S — D 1 .= A Ja A



59

|Criterio 1: discrezionalita, o ] N -
Il progesso & discrezionale? - ) f :
‘No, & del tutto vincolato = 1 ) ) - _ P i )
E' parz|a|mente vincolato dalla |egge e da att| ammlnlstratlw (regolamentl dlretthe G|rCO]ar|) 2 V . ¢ B 777‘

E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = =3 I DL ENer Ml
E' parzialmente vincolato solo da atti ar amministrativi (regolamentl dlrettlve drcolar) =4 SRR _____ﬂ

|E' altamente discrezionale=5 ) ) D RN | ST SAC e e L il

- - - punteggio assegnato 3
‘Criterio 2: rilevanza esterna - — = Srrma e
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di Triferimento? RIS
ro ha come destinatario finale un ufficio interno =2 N o  eee R ot
Sl il risultato del processo & rivolto direttamente a ad utenti esterni = 5 - 1 S R 1
o - . punteggio assegnato Waa e
Crlter|o3 complessita del processo - ] e - ] = : i_; _:__ j:_
'Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di p|u ammnmstraznom (esclusl il
oontrolh)m fasi successive per il conseguimento del del risultate? ‘ dghapo Tl pnat
'No, il processo coinvolge una sola PA=1 - - - . e R
_SI_I| processo coinvolge pit di di tre an amm|n|stra2|onl - e Pt
'Sﬂrﬁgiju di cinque ammlmstrazmm =5 - LR ;
S [ — puntegg_l_tE§§egnato i das]
| e e I . _— e e LG O s el B |
[alterlo4 valore ¢ ecanomlco - - - -l e e ‘
Qual & impatto economico del processo’? o - i
[Ha il Ha rilevanza esclusivamente interna=1__ S - | o e s Eok e ‘
‘Compona |'attribuzione di vantaggl a soggettl estem| ma dl non parhcolare nl:evo economico = 3 ‘ |
‘Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggettl esterni (es. mancata sanzione) = 5 , —!
—————— .} punteggioassegnato. 1 |
Criterio &: frazionabilita del processo o [ e |
mrisultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entité;
"economlca ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? ‘ ‘
e
|si= 000 . _— - g i
‘ puntegglo assegnato 1
— — o sib]
|Cr|ter106 controlli B e
[Anche sulla base e dell espenenza pregressa il tip tipo 5 di control!o appllcato ato sul processo o0& adeguato a' ‘
‘neutrahzzare il rischio? - - . W g e |
|Si, costituisce un efficace st strumento di neutrahzzazmne ‘I I et R ‘
ﬁemoltoefrcace 2 N - e
Si, per una percentuale approsmmatwa del 50%- - I s R ‘
(Si ma in minima parte =4 - e e (o i ST e
|No il rischio rimane indifferente = 5 S e EEEEEneE L J
[ S mipuntegglo assegnato (PR s ‘
Valore stlmato della probablllta 1,50 |

‘0 = pessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. |



2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative B
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
|a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di pit!
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

finoacircail 20% =1

Criterio 2: impatto economico - ] elspR e B

finoacircail 40%=2 - - 1

fino a circa il 60% = 3 - - e
fnoacicalo80%=4 o - - . RN
finoacircail 100%=5 - - T s
\ punteggio assegnato 1

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
‘nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? !

Si=5
| ——
L P
Criterio 3: impatto reputazionale '

- punteggio assegnato 1

‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

'Non ne abbiamo memoria =1
?julla stampa locale = 2 : 7;_ o ' - - ) _ | ; g :
'Si, sulla stampa nazionale =3 ) S SR
‘i, sulla stampa locale e nazionale =4
'Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5 I .
L , _ punteggioassegnato, 0

! I e ———i
Criterio 4: impatto sull'immagine e _ - - _
|A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la ‘
‘posizione.’il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

alivello diaddetto=1
‘a livello di collaboratore o funzionario =2

|a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 {

'a livello di dirigente d'ufficio generale =4 -
‘a livello di capo dipartimento/segretario generale=5

e —— _ punteggioassegnatol 1 |
| Valore stimato dell'impatto 0,75 |

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore i

| 3. Valutazione complessiva del rischio |

probabilita x impatto 1,13 ‘

Valutazione complessiva del rischio =



_.6Q,,

Chioio T disoregioraid L
|l processo & discrezionale?
|No, & del futto vincolato = 1

\E' pamalmente . vincolato dalla Iegge e e da atli ati ammmlstratlw (regolamentl dn'ettlve clrcolarl) 2
E pamalmente vincolato solo dalla legge 3

|E‘ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl du’ettwe cwco!arl) 4 EE
E' altamente discrezionale =5 , - ‘

‘F - e ——— ~ punteggio assegnato, M e ‘
Criterio 2: rilevanza esterna - I P
Il processo produce effetti diretli tti all'esterno. dellammmtstraznone e di rif rlferlmento” - e AU ‘
|No ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 o L e L e

S| il risultato del del processoenvolto direttamente ad ad utenn esterru 5 - BgER A PR U K |
\ - - - - - - - " punteggio a: asggnato L |
Criteio 3: e —:__f SRR

ISi tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento od pit pitl amministrazioni (esclusi |
\controlli) in fasi successive per il conseguimento del ri risultato? i _ | |
‘Nc, , il processo coinvolge una sola PA=1

Isi, il processo coinvolge pit di dltre ammmlstrazmnl 3 ) ' - B i : 7' _ '777 _‘

S| il processo Goil coinvolge pill di cinque ammmnstraznom 5

i_ . - e e ~ punteggio assegnato| il _i
Criterio 4: valoreeconomico — T T e
Quaiellmpatto emo del processo‘? S R -l v S
\Ha rilevanza esclusivamente interna = =1

|Comporta |attr|buzmne di vantaggl a soggettl esterni, ma di non partacolare rlhevo economico = 3

-
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggl a soggettt esterni (es. mancata sanzlone) 5 |

S I |_.

puntegglo assegnato

| v al |

Criteﬁo 5: frazionabilita d del | processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita, [
Ieconomlca ridotta che, considerate complesswamente alla fine assicurano lo stesso risultato? |

o= i ] . ___- [ — e e U e S J

SI=5 _ :
= _ . - et =58 AN S |
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’_nterlo 6: controlh

|Anche he sulla base dell espenenza pregressa il tlpo > di controllo appllcato sul processo & adeguato al |
‘neutralizzare il ri rischio?

\St ‘costituisce un efficace strumento di di neutralizzazione = 1 ' lerEee T _‘
|S| e molto efficace = 2 _ ]

'Si, per una percentuale approssimativa d adel50%=3 T B b XS __i
Si, mainminmaparte=4 i
\No, il rischio rimane indifferente = 5 S - ] D R |
. e ~ punteggio assegnato el RN
‘ .
| Valore stlmato della probablllta 1 17 |‘

= — R — T B

|
|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. !



! Gestione e archiviazione dei contratti pubblici e delle scritture private autenticate |
| .

:__Criterio1: impatto organizzative ) - - -
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente|
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,|
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
\servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti) 1
finoacicail 20%=1 ' ) ' B
fino a circa il 40% =2
fino a circa il 60% =3 -
finoacicalo80% =4
finoa circa il 100% =5

_ punteggioassegnate, 1

|Criterio 2: impatto economico

'Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dannof
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |

No=1 = T Eeaa g
si=5 e R — e IS T SR LR
I A — S punteggio assegnato, A ote s
e e———— I

Criterio 3: impatto reputazionale ) b S i

‘Nel corso degli ultimi anni seno stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0 o
'Non ne abbiamo memoria =1
|Si, sulla stampa locale =2

|Si sulla stompa nazionale=3 L
'Si. sulla stampa locale e nazionale =4 L
}Siﬂﬂaﬁm@ocﬁnﬂmaﬁdﬂ%m@naﬁ N
(e B e __punteggio assegnato RO ‘
O S — = SRS __BEE 2L 53 _._....‘
Criterio 4: impatto sull'immagine - o AR e
‘A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la |
\posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? | ‘

lalivello di addetto=1 -
'a livello di collaboratore o funzionario =2

‘a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 | J

C heloddigeedudegeeend [

'a livello di capo dipartimento/segretario generale=5 _‘

| punteggio assegnato 1

- S — pee——— — ey pch e

| Valore stimato dell'impatto 0,75 ‘

! — e — e A S Lo e

‘0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore ‘

3. Valutazione complessiva del rischio |

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto: 0,88 '

L ST — S e e e, e S A s e s



